

ПРОТОКОЛ № 1

**заседания Комиссии уполномоченных
по правам ребенка (омбудсменов) государств – участников
Содружества Независимых Государств**

5 июня 2023 года

г. Москва

**Отделение Исполнительного комитета СНГ
(с использованием видео-конференц-связи)**

5 июня 2023 года в Отделении Исполнительного комитета СНГ в формате видеоконференции состоялось первое заседание Комиссии уполномоченных по правам ребенка (омбудсменов) государств – участников Содружества Независимых Государств (далее – Комиссия).

Присутствовали:

Члены Комиссии:

от Республики Армения

– Карапетян Анна Галустовна
– Хачатрян Анаит Левоновна
– Матюшонок Александр Николаевич
– Оспанова Насымжан Жамбековна
– Сайн Аружан
– Чынбаева Асель Рыспековна
– Львова-Белова Мария Алексеевна
– Бободжонзода Миджгона

от Республики Беларусь

от Республики Казахстан

от Кыргызской Республики

от Российской Федерации

от Республики Таджикистан

Генеральный секретарь СНГ

– Лебедев Сергей Николаевич,

сотрудники аппаратов уполномоченных по правам ребенка, представители Кыргызской Республики, Российской Федерации, сотрудники Исполнительного комитета СНГ (список участников заседания прилагается).

Заседание открыл Генеральный секретарь СНГ Лебедев С.Н.

В своем приветственном слове он отметил, что Комиссии выпала благородная миссия по защите детства, формированию механизмов по укреплению и защите института семьи, созданию современной и безопасной инфраструктуры, направленной на гармоничное развитие молодого подрастающего поколения.

Сергей Николаевич Лебедев пожелал участникам заседания успешной и конструктивной работы, с надеждой, что дискуссия будет активной, живой и

каждый из участвующих в заседании сможет высказать свою точку зрения по вопросам повестки дня.

Вопрос 1 повестки дня
Об утверждении Председателя Комиссии.

Слово по данному вопросу было предоставлено Лебедеву С.Н.

Лебедев С.Н. отметил, что для дальнейшей работы Комиссии необходимо избрать Председателя Комиссии и предложил рассмотреть кандидатуру Марии Алексеевны Львовой-Беловой, Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка.

Предложение было поддержано всеми членами Комиссии.

РЕШИЛИ:

утвердить Председателем Комиссии уполномоченных по правам ребенка (омбудсменов) государств – участников Содружества Независимых Государств Марию Алексеевну Львову-Белову, Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка.

Были утверждены регламент и повестка дня (прилагаются).

Председатель и члены Комиссии обратились к участникам заседания с приветственным словом.

Вопрос 2 повестки дня
Об обмене информацией о лучших практиках в сфере защиты прав детей.

В ходе обмена мнения по данному вопросу выступили:

Уполномоченный при Президенте Российской Федерации по правам ребенка Львова-Белова М.А. обозначила четыре стратегические программы, в рамках которых в Российской Федерации осуществляется работа по разным направлениям: «Подростки России» (открытие сети подростковых пространств, профориентация, содействие трудуоустройству, профилактика правонарушений), «Дети в семье» (профилактика социального сиротства, реорганизация домов ребенка, помочь семьям, находящимся в трудной ситуации), «Сопровождение через всю жизнь» (создание центров дневного пребывания для детей с инвалидностью, домов сопровождаемого проживания, внедрение протокола информирования родителей детей с инвалидностью о мерах государственной и общественной поддержки); «Страна для детей» (создание комфортной и безопасной среды, в том числе в цифровом

пространстве, профилактика и борьба с буллингом, развитие проекта «Безопасность детства»).

Уполномоченный по правам ребенка Кыргызской Республики Чынбаева А.Р. поделилась опытом проводимой в Кыргызской Республике кампании по вакцинации девочек-подростков против вируса папилломы человека с целью предотвращения рака шейки матки и отметила, что в настоящее время вакцинация от ВПЧ внесена в Национальный календарь профилактических прививок Кыргызской Республики. Кроме того, Чынбаева А.Р. рассказала о pilotном проекте, который направлен на увеличение охвата детей дошкольным образованием и предусматривает упрощение открытия и развития детских садов домашнего типа.

Уполномоченный по правам ребенка Республики Казахстан Сайн А. рассказала о ходе реализации Дорожной карты по совершенствованию оказания комплексной помощи детям с ограниченными возможностями в Республике Казахстан на 2021-2023 годы, в частности о мероприятиях по своевременному выявлению нарушений в развитии при проведении медицинских осмотров у детей и ранней коррекционно-развивающей помощи; по совершенствованию нормативно-правовой базы, регулирующей работу систем здравоохранения и социального обеспечения. Сайн А. поделилась опытом реализации проекта «Казахстан без сирот», предусматривающего deinституционализацию детских учреждений интернатного типа и переход к семейным формам устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Сайн А. рассказала также о проекте «Дом мамы», благодаря которому осуществляется помощь матерям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации с новорожденным ребенком.

Вопрос 3 повестки дня

О современных проблемах защиты прав детей и роли структур гражданского общества в этом вопросе.

В ходе обмена мнения по данному вопросу выступили:

Уполномоченный при Президенте Российской Федерации по правам ребенка Львова-Белова М.А. рассказала о деятельности Общественного Совета при Уполномоченном при Президенте Российской Федерации по правам ребенка, созданного в целях обеспечения эффективного взаимодействия с некоммерческими организациями, общественными объединениями в сфере охраны детства и семьи; общественного органа «Родительская платформа», который объединил родительские сообщества для налаживания конструктивного диалога с родительской общественностью; Федерального детского общественного совета, созданного в целях участия детей в принятии решений и обсуждении вопросов, затрагивающих их интересы.

Начальник отдела защиты прав детей Департамента обеспечения мандатов Конвенций Аппарата Защитника прав человека Республики Армения

Хачатрян А.Л. поделилась опытом работы Совета по правам детей и молодежи при Защитнике прав человека, который предоставляет молодежи возможность участвовать в процессе принятия решений.

Уполномоченный по правам ребенка Кыргызской Республики Чынбаева А.Р. рассказала о существующей в Кыргызской Республике практике индивидуальной помощи детям в трудной жизненной ситуации, когда дела несовершеннолетних ведут специально обученные адвокаты.

Вопрос 4 повестки дня

О взаимодействии по вопросу возвращения детей из зоны вооруженного конфликта на территории Сирии и Ирака, их реабилитации и ресоциализации.

В ходе обмена мнения по данному вопросу выступили:

Уполномоченный при Президенте Российской Федерации по правам ребенка Львова-Белова М.А. рассказала о проделанной работе и сообщила, что Министерством труда и социальной защиты Российской Федерации разработан типовой алгоритм работы по медицинской и социальной реабилитации, а также по социальной адаптации детей, возвращаемых из зон боевых действий.

Уполномоченный по правам ребенка Республики Казахстан Сайн А. рассказала об опыте Казахстана в деле возвращения казахстанцев из зон боевых действий, а также отметила, что Парламентом Республики Казахстан принят законопроект, предусматривающий координацию мер по вопросам социальной реабилитации и дерадикализации прибывших из зон террористической активности; Министерством образования и науки Республики Казахстан утверждены правила и сроки социальной реабилитации детей, пострадавших от террористической деятельности; разработано методическое пособие «Система оценки рисков при реабилитации репатриантов из зон террористической активности».

Уполномоченный по правам ребенка в Республике Таджикистан Бободжонзода М. поделилась опытом поэтапного возвращения под руководством Лидера нации детей из военных районов, их последующем размещении в государственные учреждения для психологического и физиологического восстановления.

Вопрос 5 повестки дня

О нарушении прав детей в результате военных действий и трудностях их обеспечения.

В ходе обмена мнениями по данному вопросу выступили:

Уполномоченный при Президенте Российской Федерации по правам ребенка Львова-Белова М.А. рассказала о проводимой работе по защите детей в ходе специальной военной операции (об оказании адресной гуманитарной помощи, о воссоединении детей с кровными родственниками, об устройстве несовершеннолетних, оставшихся без попечения родителей, под опеку в семьи, о создании смен «Послезавтра» для лечения и оздоровления детей).

Уполномоченный по правам ребенка Кыргызской Республики Чынбаева А.Р. рассказала об оказании помощи детям, пострадавшим в ходе недавних баткенских событий (формирование гуманитарного штаба, организация досуга детей, проведение оздоровительных мероприятий).

Начальник отдела защиты прав детей Департамента обеспечения мандатов Конвенций Аппарата Зашитника прав человека Республики Армения Хачатрян А.Л. рассказала о нарушении прав на безопасность, физическую и психическую неприкосновенность, образование, здравоохранение детей из Арцаха и приграничных населенных пунктов Армении (Сюникский и Гегаркуникский марзы), возникшем в ходе военных действий, и трудностях их обеспечения.

Начальник управления социальной, воспитательной и идеологической работы Главного управления воспитательной работы и молодежной политики Министерства образования Республики Беларусь Матюшонок А.Н. отметил, что в Республике Беларусь работа с несовершеннолетними, прибывшими в Республику Беларусь, осуществляется в рамках Указа Президента Республики Беларусь 30 августа 2014 года № 420 «О лицах, прибывших в Республику Беларусь» в редакции Указа № 326 от 14 сентября 2022 г.

Вопрос 6 повестки дня О помощи детям в условиях миграции.

В ходе обмена мнения по данному вопросу Уполномоченный при Президенте Российской Федерации по правам ребенка Львова-Белова М.А. рассказала об изменениях законодательства Российской Федерации в сфере миграции; о важности распределения несовершеннолетних иностранных граждан в образовательных организациях по принципу разумного процентного соотношения к местным обучающимся.

Члены Комиссии обменялись опытом своей работы по данному вопросу, а также обратили внимание на ряд проблем в данной сфере, которые требуют правового сопровождения, в частности в вопросах определения места жительства детей, применения труда малолетних, доступа к здравоохранению и образованию.

Вопрос 7 повестки дня О кибербезопасности несовершеннолетних.

В ходе обмена мнения по данному вопросу выступили:

Уполномоченный при Президенте Российской Федерации по правам ребенка Львова-Белова М.А. проинформировала о принятии Стратегии комплексной безопасности детей в Российской Федерации на период до 2030 года, которая позволяет регулировать нахождение детей в социальных сетях; о подготовке изменений в Кодекс Российской Федерации об административных

правонарушениях, предусматривающих оборотные штрафы за утечку персональных данных; о работе центра мониторинга и анализа информации в Интернете; о проводимых в настоящее время исследованиях, касающихся воздействия современных сетевых технологий на психическое и соматическое здоровье детей, а также клинико-психологических последствий кибергруминга.

Уполномоченный по правам ребенка Кыргызской Республики Чынбаева А.Р. рассказала о разрабатываемом в Кыргызской Республике проекте стратегии кибербезопасности и предложениях по включению в проект положений о защите персональных данных детей.

Начальник отдела защиты прав детей Департамента обеспечения мандатов Конвенций Аппарата Защитника прав человека Республики Армения Хачатрян А.Л. обратила внимание, что в ближайшее время будет завершена работа над рекомендациями по проблемам буллинга и кибербуллинга.

Уполномоченный по правам ребенка Республики Казахстан Саин А. рассказала о важности проведения мероприятий по профилактике кибербезопасности и в этой связи обратила внимание на реформу, проводимую в Республике Казахстан, которая дает возможность детям бесплатно, за счет средств государственного бюджета посещать спортивные секции и творческие кружки.

РЕШИЛИ:

продолжить обсуждение вопросов 2–7 повестки дня в рамках подготовки предложений в План работы Комиссии на 2023–2024 годы.

Вопрос 8 повестки дня

О Плане работы Комиссии на 2023–2024 годы

По инициативе директора правового департамента Исполнительного комитета СНГ Заудальской Л.К. в повестку дня заседания был включен вопрос о Плане работы Комиссии на 2023–2024 гг.

Проанализировав ранее представленные предложения от Республики Армения и Российской Федерации, она отметила, что те вопросы, которые не вошли в повестку сегодняшнего заседания, могут найти свое отражение в Плане работы на 2023–2024 годы. Заудальская Л.К. проинформировала участников заседания о том, что Белорусский республиканский союз юристов предложил рассмотреть на одном из заседаний Комиссии вопрос «О профилактике правонарушений среди несовершеннолетних с помощью применения инструментов восстановительной медиации», а Межпарламентская Ассамблея государств – участников СНГ в 2024 году приступает к разработке проекта модельного закона «Об уполномоченных по правам ребенка». Эти вопросы, а также предложения, высказанные в ходе сегодняшнего заседания членами Комиссии, по рассмотрению таких важных вопросов, как: международное усыновление; защита персональных данных детей; воспитание и образование детей в системе интернатов, о правах детей

инвалидов, а также защита прав детей в условиях миграции и вопросы дошкольного и школьного образования, было предложено включить в План работы Комиссии.

Была предложена к обсуждению и структура Плана работы Комиссии, включающая в себя такие направления взаимодействия, как: сотрудничество по вопросам совершенствования законодательства, по обмену опытом, об организации международных мероприятий, а также сотрудничество по иным направлениям.

Уполномоченный при Президенте Российской Федерации по правам ребенка Львова-Белова М.А. поддержала предложения Заудальской Л.К. по структуре Плана работы Комиссии, предложив дополнить ее разделом «Гуманитарное сотрудничество».

По вопросу о Плане работы Комиссии на 2023–2024 годы

РЕШИЛИ:

1. Принять предложения, высказанные членами Комиссии, а также Исполнительным комитетом СНГ для включения их в План работы Комиссии на 2023–2024 годы.

2. Просить членов Комиссии до 1 августа 2023 года направить предложения в План работы Комиссии на 2023–2024 годы в целях утверждения его на очередном заседании Комиссии.

Вопрос 9 повестки дня

О месте и времени проведения очередного заседания Комиссии.

Председатель Комиссии по согласованию с Исполнительным комитетом СНГ предложила провести очередное заседание Комиссии в ноябре 2023 года в Минске, в Исполнительном комитете СНГ.

По вопросу о месте и времени проведения очередного заседания Комиссия

РЕШИЛИ:

1. Поддержать предложение Председателя Комиссии, Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка Львовой-Беловой М.А. о проведении очередного заседания Комиссии в ноябре 2023 года в Минске, в Исполнительном комитете СНГ.

2. Конкретную дату проведения очередного заседания согласовать с членами Комиссии в рабочем порядке.

Председатель Комиссии
уполномоченных по правам ребенка
(омбудсменов) СНГ

М.А.Львова-Белова